

● 重点关注

“健康中国行动”之“防控重大疾病行动”新闻发布会
基层能力提升是慢性病防治基本保障

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）近日，在健康中国行动推进委员会办公室举办的“健康中国行动”之“防控重大疾病行动”新闻发布会上，国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙指出，目前，我国心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等慢性非传染性疾病导致的死亡人数占总死亡人数的88%；同时，肝炎、结核病、

艾滋病等重大传染病防控形势仍然严峻，地方病、寄生虫病等仍然严重威胁流行地区居民的健康。

“心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病四类重大慢性病虽然疾病特点不尽相同，但其防治的基本原则和重点环节是一致的。”雷正龙表示，第一，健康生活方式是基础；第二，早发现、早干预是关键；第三，规

范健康管理是重点；第四，基层能力提升是保障。

实际上，慢性病的筛查和管理主要依靠基层，基层能力是慢性病管理的基本保障。四大行动均对加强基层慢性病防治服务能力提出了要求。

“基层医院在整个体系中的权重有增大的空间，除了基层人员人才培养和待遇问题之外，怎样促进大医院医生到基层医

院流动，也是体制机制上需要考虑的问题。”中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士表示，越是常见、多发的疾病，基层发挥作用的空间和比例就越大，而这一点现在做得远远不够。“以呼吸疾病为例，在基层医疗机构基本都没有肺功能仪，其实购买一台小型肺功能仪的价格和多导心电图仪的价格大约相同。肺功能

检测的时间也绝不长于做一次心电图的时间，主要是基层医务人员对技术掌握的意识还不够。”

王辰指出，如今，基层医务人员对于各种常见和慢性病的规范治疗上已经有了较大提升，但还应该有更进一步的进步和空间，这需要专科医生与基层医生加强结合，特别是大医院对基层要发挥好辐射作用。

● 坏消息

卫健委通报：西安三院病案数据严重失实
取消省级临床重点专科、医院等级评审申报资格

医师报讯 8月2日，国家卫生健康委办公厅发布通报指出，西安市第三医院上传的病案首页数据出现严重失实问题，取消该院2019年省级临床重点专科、医院等级评审申报资格；责成该院党委深刻反省，向国家卫生健康委、陕西省卫生健康委及西安市卫生健康委党委作出书面检查。对负主要领导责任的西安市第三医院院长田晔给予批评教育。

通报表示，西安市第

三医院大量病案首页中存在主要诊断、主要手术操作、离院方式、住院总费用完全相同的情况，导致该院手术占比、微创手术占比、四级手术占比均为100%，数据严重失实，病案首页相关指标难以计算。此外，医院将上传病案首页这一重要工作交给公司负责，对上传至国家的住院病案首页数据审核不严格、不全面，对第三方信息公司开发的端口未作审核、测试，未履行对第三方信息公司的监管责任。

● 行业动态

医保局：探索高值医用耗材集中分类采购

医师报讯 8月1日，在国务院政策例行吹风会上，国家医保局副局长李滔表示，国家医保局正在研究对高值医用耗材开展集中分类采购，总体考虑包括建立医药集中采购平台、探索适合高值医用耗材的集中带量采购办法、加强政策协同等方面。

李滔表示，医药集中采购平台建成后，所有的

公立医疗机构要在平台上公开交易、阳光采购；针对高值医用耗材在使用时会产生增值服务等特殊性质，要在借鉴前期药品集中带量采购经验的基础上，研究制定集中带量采购方案；前期药品集中带量采购经验证明，“三医联动”、多部门协作才能保证中选产品的质量、供应、使用和回款等。

三部委发文：统一医疗票据

医师报讯 8月2日，财政部、国家卫健委、国家医保局联合发布《关于全面推行医疗收费电子票据的通知》。按照通知要求，各地医疗机构卫生机构将落实信息系统改造、业务流程调整，实现与财政、卫生健康，以及医保部门的全面对接，实现信息的互联互通。

2021年全国将统一的医疗收费票据。

业内人士表示，三部委联合发文，直接让虚假医疗票据无所遁形，更是让医疗机构用药、医疗服务、检查等费用情况受到各方监督。

● 图片新闻



近日，重庆市璧山区人民医院举行“救在身边急救知识进军营”活动，该院公众应急技能培训医师来到北门部队，为127名军人开展常见突发疾病预防和意外伤害急救培训，普及心肺复苏知识，演示气管异物海姆立克急救手法。

图/文 通讯员 胡悦建

● 特别报道

悲痛！四天三位医生离世

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）8月初刚过，已有三位医师悄悄地离开了我们：海宁49岁女医生陈凤兰、38岁上海援藏医生赵坚、37岁“最美医生”周南，他们来自不同地域，却有着用一个名字——医生。生前，他们默默守护患者健康；死后，他们又以另一种方式眷顾患者，彰显医者大爱。

38岁援藏医生因公殉职

7月30日晚，年仅38岁的上海市儿童医院心内科主治医师、援藏医疗队员赵坚在日喀则因公殉职。

2018年3月，赵坚作为上海市儿童医院第四批援滇医疗队的主要成员，来到云南省镇雄县人民医院对口帮扶。8月，他还参加了为期一周的上海医疗专家团赴青海果洛巡回医疗活动。

今年5月，赵坚主动报名参加上海市第九批援藏医疗队。7月到达日喀则后，他迅速投入工作。入藏第四天，就深入当地“建档立卡”贫困家庭，为3岁的先心病患儿诊治。

49岁女医生捐献器官

49岁的陈凤兰是浙江海宁中医院肛肠科医生，到今年8月，从业整30年。但如今，她诊室外的名牌还在，而她却以另外一种方式眷顾着患者。

半个月前，陈凤兰散步途中不幸被电瓶车撞飞，颅脑受损严重，被判定为脑死亡，最终也没能醒来。

陈凤兰曾和家人表达过，“如果我不幸发生什么意外，我想捐献器官……”8月1日，陈凤兰捐献了器官，她被摘除的肝脏、双肾及一对眼角膜，至少能为5位患者带去希望。

37岁“最美医生”去世

8月2日，曾经感动全国的宁波籍“中国好医生”周南突然离世。

这位37岁的年轻医生，高考数学满分、协和医学院博士毕业。然而周南并没有选择留在大都市，而是毅然踏上雪域高原。在西藏自治区人民医院，一待就是十年。

周南曾说：火柴光虽小，但能照亮四周。她做到了！在西藏自治区人民医院工作期间，她建立了西藏第一个风湿血液科，并率先在西藏开展了多项新技术。2018年4月，周南获得“中国好医生”称号。

● 信息之窗

每年约3000例
学生感染艾滋病

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）“近年来，15到24岁之间的青年学生每年报告发现病例一般在3000例上下。”近日，在健康中国行动推进委员会办公室举办的新闻发布会上，中国疾病预防控制中心艾滋病防控中心副主任刘中夫表示，虽然我国对学校艾滋病防控工作进行了部署，但青年学生艾滋病防控还要通过个人、社会和政府多层面的工作，促进行为的改变，增强自我的防护意识。

国家卫生健康委规划司司长毛群安指出，艾滋病防控工作不仅仅是公共卫生问题，也是社会问题。希望社会各界和社会组织发挥优势，积极参与艾滋病防控工作，以实现将我国艾滋病疫情持续控制在低流行水平的目标。

● 标题新闻

贵州启动城市
癌症早诊早治项目

● 一周资讯

医生高空巧救人

医师报讯（通讯员 汪卫东 章建新 程守勤）8月3日，从拉萨飞往合肥的PN6393次航班上，一名男童嘴唇发绀、四肢抽搐，航班广播紧急求救。东部战区总医院原保健办王苏莉副主任护师立即从座椅上弹了起来，闻讯赶去。

“我是医护人员，让我来！”王苏莉通过用手触摸等方式检查诊断，男童体温较高，伴有抽搐，呼吸道有严重的哮鸣音。经过询问了解到，男童登机之前有感冒发烧。

凭借丰富临床经验，王苏莉疑是有痰液阻塞气道，她向空乘要来吸氧管，将管子截出一段，迅速插入孩子鼻腔，通过吸管用力吸出两口浓痰，几分钟后男童的脸色变得红晕。

当乘务长询问姓名、表示感谢时，王苏莉不在意地说：“不用谢，这是每一名医务工作者都应该做的事！”